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ВСТУП
Одним з найбільш значущих факторів каме-

неутворення при сечокам’яній хворобі (СКХ), 
особливо коли мова йде про уратолітіаз, вважа-
ється зниження рН сечі [2, 10, 11]. Саме тому па-
тогенетично виправданим є призначення хворим 
на СКХ залужнюючих лікарських засобів, серед 
яких традиційно застосовуються натрію гідро-
карбонат (переважно у вигляді мінеральних 
вод) та цитратні суміші (солі лимонної кислоти 
з лужними та лужноземельними металами) [2, 
4, 5, 10, 11]. Завдяки буферним властивостям та 
визначеній буферній ємкості цитратні суміші 
створюють і утримують оптимальний рівень рН 
(=6,2–6,8) сечі, необхідний для ефективного роз-
чинення сечокислих та кальцій-оксалатних кон-
крементів. Разом з тим більш значне залуження 
сечі (рН > 7,0–7,2) може спричинити утворення 
фосфатних, карбонатних та змішаних каменів 
на їх основі, що розцінюється як найчастіший 
небажаний ефект при застосуванні відомих уро-
літолітиків [9, 12].

Науковцями ЗАТ НВЦ «Борщагівський хімі-
ко-фармацевтичний завод» (м. Київ) розроблений 
та впроваджується у виробництво оригінальний 
комбінований лікарський засіб «Фларосукцин», 
призначений для лікування СКХ. У складі пре-
парату поєднуються буферна суміш сукцинатів 

натрію, калію і магнію з рослинними компонен-
тами, які забезпечують його уролітолітичну, не-
фропротекторну, спазмолітичну та діуретичну 
дію. За рахунок буферної суміші препарат під-
тримує рН сечі в межах 6,8–7,3, що сприяє зна-
чному підвищенню розчинності кислих солей.

Зважаючи на потенційні залужнюючі влас-
тивості препарату «Фларосукцин», ми визначим 
за мету нашого дослідження виявлення його 
ймовірного небажаного впливу на структурно-
функціональний стан нирок лабораторних тва-
рин в умовах тривалого застосування (3 місяці), 
що відповідає терміну курсової уролітолітичної 
терапії хворих на СКХ [4, 9].

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Досліди з вивчення впливу препарату «Фла-

росукцин» на структурно-функціональний стан 
нирок при тривалому застосуванні опрацьову-
вали на нелінійних білих щурах обох статей ма-
сою 170–215 г, які були розділені на 2 групи (по 
10 самців та 10 самиць у кожній): група інтактно-
го контролю і група тварин, які протягом 3-х мі-
сяців отримували «Фларосукцин» у дозі 8 мл/ кг 
внутрішньошлунково один раз на день. Інтак-
тним тваринам протягом усього терміну вводили 
еквівалентний об‘єм води.

Для оцінки можливого впливу «Фларосук-
цину» на структурно-функціональний стан ни-
рок реєстрували наступні показники: добовий 
діурез, рН сечі, питома щільність сечі, вміст се-
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човини у крові, які визначали за загальоноприй-
нятими методами лабораторної діагностики [3] 
у динаміці через 30 та 90 діб щоденного введення. 
Після завершення експерименту тварин знежив-
лювали відповідно до існуючих рекомендацій [1, 
8], вилучали нирки, які обстежували макро- та 
мікроскопічно. Для мікроскопічного вивчення 
застосовували уніфіковані методи гістологічної 
техніки та світлової мікроскопії [6].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Тривале (протягом 3-х місяців) введення 

«Фларосукцину» білим щурам дослідних груп 
не позначилось будь-яким чином на інтеграль-
них показниках стану тварин. За поведінкою, 
зовнішнім виглядом (станом шкірних покривів 
та слизових оболонок), відношенням до їжі та 
питва дослідні тварини суттєво не відрізнялись 
від тварин інтактної групи. Протягом усього екс-
перименту не відзначалось жодного випадку за-
гибелі дослідних щурів.

Під час аналізу показників, які віддзерка-
люють функціональний стан нирок, привернуло 
увагу певне збільшення добового діурезу у за-
ключний термін спостереження (на 90-ту добу). 
У самців збільшення сечовиділення носило ха-
рактер невірогідної тенденції, а у самиць такі 
зміни були вірогідно значущими відносно зна-
чень інтактної групи — 7,2±0,3 мл/добу проти 
5,6±0,2 мл/добу, відповідно (табл.). Підсилення 
діурезу у самиць дослідної групи супроводжу-
валось зменшенням вмісту сечовини у крові, яке 
також носило вірогідний характер у порівнян-
ні з відповідним показником інтактних самиць 
(4,24±0,16 ммоль/л проти 5,49±0,20 ммоль/л). 
Разом з тим, рівень уремії у самиць, які трива-

лий час отримували «Фларосукцин», залишав-
ся у межах фізіологічної норми для даного виду 
тварин.

Такі зміни добового діурезу та вмісту сечови-
ни на тлі застосування «Фларосукцину» носять 
прогнозований характер і зумовлюються сечо-
гінними властивостями біологічно активних ре-
човин рослинних компонентів препарату, а саме, 
астрагалу серпоплідного, листя берези, квіток 
липи. У попередніх дослідженнях встановлено, 
що препарат відновлює фільтраційно-реабсорб-
ційну функцію нирок, збільшує виведення із 
сечею азотистих шлаків, зменшує рівень азоте-
мії [7], що співпадає з результатами нашого екс-
перименту. Здатність «Фларосукцину» до під-
тримки фільтраційно-реабсорбційних процесів 
у нефроні опосередковано висвітлюється через 
показник щільності сечі, значення якого у сам-
ців і самиць дослідної групи у обидва терміни 
спостереження практично не відрізнялись від 
аналогічних у інтактних тварин.

Для оцінки можливої залужнюючої дії пре-
парату «Фларосукцин» визначали рН сечі щурів 
усіх груп та здійснювали порівняльний аналіз 
даних дослідних і інтактних тварин на 30-ту 
і 90-ту добу дослідження. Як видно з таблиці, 
значення рН сечі у тварин дослідної групи на 
30-ту добу експерименту вірогідно перевищу-
вали значення інтактних тварин, зміщуючись 
у діапазон лужних величин. Причому ці зміни 
спостерігались як у самців, так і у самиць. З по-
довженням терміну застосування «Фларосук-
цину» до 90 діб значення рН набували сталого 
характеру і практично не відрізнялись від таких 
у попередній термін. Залужнюючі властивос-
ті препарату, які особливо наочно виявились у 

Таблиця

ОЦІНКА ВПЛИВУ ПРЕПАРАТУ «ФЛАРОСУКЦИН» 
НА ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СТАН НИРОК В УМОВАХ ТРИВАЛОГО ЗАСТОСУВАННЯ

Показник

Інтактний контроль

самці (n = 10) самиці (n = 10)
через 30 діб через 90 діб через 30 діб через 90 діб

Діурез, мл/добу 5,6±0,2 6,2±0,2 5,2±0,2 5,5±0,2

Щільність сечі 1,022±0,014 1,024±0,011 1,025±0,014 1,028±0,011

Кислотність сечі (рН) 6,12±0,23 6,33±0,24 6,22±0,24 6,53±0,25

Сечовина крові, ммоль/л 4,18±0,16 4,77±0,18 4,85±0,18 5,49±0,21

Фларосукцин, 8,0 мл/кг

Показник
самці (n = 10) самиці (n = 10)

через 30 діб через 90 діб через 30 діб через 90 діб

Діурез, мл/добу 5,8±0,2 6,6±0,3 5,6±0,2 7,2±0,3*

Щільність сечі 1,030±0,014 1,023±0,011 1,022±0,014 1,028±0,011

Кислотність сечі (рН) 7,43±0,28* 7,61±0,29* 7,23±0,28* 7,53±0,29*

Сечовина крові, ммоль/л 4,20±0,16 4,49±0,17 5,37±0,20 4,24±0,16*
Примітка: * — розбіжність вірогідна відносно значення інтактних тварин у відповідний термін експерименту;  
                       n — кількість тварин у групі.
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дослідах на здорових тваринах, використаних 
у даному експерименті, складають підґрунтя 
його уролітолітичної ефективності, що в умовах 
кислого нефролітіазу сприятиме значному під-
вищенню розчинності сечокислих та кальцій-
оксалатних конкрементів.

Для підтвердження відсутності небажаного 
впливу фларосукцину на структурно-функціо-
нальний стан нирок здійснювалось порівняльне 
гістоморфологічне дослідження тканини нирок 
інтактних щурів та щурів, які протягом 3-х мі-
сяців отримували оригінальний препарат у дозі 
8,0 мл/кг.

Результати мікроскопічного обстеження по-
казали, що на мікропрепаратах нирок інтак-
тних тварин відзначається чітке розділення на 
кору і мозкову речовину. Кіркові ниркові тільця 
помірно варіабельні за розмірами, гломерулярна 
мережа в них має виразний ажурний рисунок. 
Повнокров'я капілярів, клітинна насиченість 
мезангіального простору і вираженість сечо-
вого простору в клубочках відповідає нормі, як 
і щільність розташування самих клубочків 
у корковій речовині. Цитоплазма епітеліоцитів 
проксимального і дистальних відділів каналь-
ців нефрону інтенсивно ацидофільна, просвіт 
канальців помірний, епітеліоцити кінцевих від-
ділів збірних трубок також не змінені. Стан вну-
трішньоорганних судин не порушений (рис. 1).

Рис. 1. Морфоструктура нирок інтактних 
щурів. Нормальна цитоархітектоніка коркової 

речовини нирки (гематоксилін-еозин, × 200).
На мікропрепаратах тканини нирок щурів, 

які протягом 3-х місяців отримували «Фларо-
сукцин» у дозі 8,0 мг/кг, ниркові тільця не змі-
нені, рівень розпушування апікальних відділів 
нефроцитів проксимальних і дистальних частин 
канальців нефронів не перевищує інтактний 
рівень. Капілярні петлі в них виразні, ступінь 
кровонаповнення помірна. Подекуди спостеріга-
ється помірне розширення сечового простору, що 

не носить системного характеру. Базальні мемб-
рани капсули достатньо чітко контуруються. 
Щільність розташування ниркових клубочків 
у кірковій речовині відповідає інтактному контр-
олю. Канальцевий епітелій не змінений (рис. 2).

Рис. 2. Морфоструктура нирок щурів під впли-
вом «Фларосукцину» в дозі 8,0 мл/кг. Клубочки 

не змінені, епітелій канальців збережений 
(гематоксилін-еозин, × 200).

Таким чином, результати морфологічного 
дослідження нирок щурів після тримісячного 
щоденного введення препарату «Фларосукцин» 
у дозі 8,0 мл/кг свідчать про відсутність будь-
якого небажаного впливу препарату на морфо-
функціональний стан сечоутворювальної та се-
човидільної системи.

ВИСНОВКИ
1. На тлі тривалого введення білим щурам ком-

бінованого препарату «Фларосукцин» спо-
стерігається помірне збільшення добового 
діурезу та зменшення рівня сечовини у крові, 
що зумовлюється сечогінними та гіпоазоте-
мічними властивостями біологічно активних 
речовин рослинних компонентів препарату.

2. Застосування препарату «Фларосукцин», од-
нією із складових якого є буферна суміш сук-
цинатів натрію, калію і магнію, у дослідах 
на тваринах без експериментальної патології 
спричиняє зміни рН сечі до лужних значень. 
Залужнення сечі складає підґрунтя уроліто-
літичної ефективності препарату, оскільки 
в умовах кислого нефролітіазу сприятиме 
значному підвищенню розчинності сечокис-
лих та кальцій-оксалатних конкрементів.

3. Тримісячне щоденне введення препарату 
«Фларосукцин» у дозі 8,0 мл/кг не спричи-
няє будь-яких змін у морфологічній картині 
тканини нирок, що виявляється збережен-
ням морфоструктури клубочків та епітелію 
канальців.
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4. Тривале (протягом 3-х місяців) внутріш-
ньошлункове введення оригінального ком-
бінованого препарату «Фларосукцин» у дозі 
8,0 мл/кг не чинить будь-якого небажаного 
впливу на структурно-функціональний стан 
нирок білих щурів.
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УДК 615.254.7:615.015.35:615.015.38:57.084.1
Т.И. Ермоленко, И.А. Зупанец, Т.С.Сахарова, И.М. Ширенкова
ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ПРЕПАРАТА «ФЛАРОСУКЦИН»  
НА СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ ПОЧЕК 
В УСЛОВИЯХ ХРОНИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

Представлены результаты исследования препарата «Фларосукцин» на структурно-
функциональное состояние почек крыс в условиях длительного применения. Показано, 
что трехмесячное ежедневное введение препарата «Фларосукцин» в дозе 8,0 мл/кг не 
вызывает каких-либо изменений морфологической картины ткани почек, что прояв-
ляется сохранением морфоструктуры клубочков и эпителия канальцев. Подтверждено 
отсутствие какого-либо нежелательного влияния исследуемого оригинального препа-
рата «Фларосукцин» на структурно-функциональное состояние почек белых крыс.
Ключевые слова: структурно-функциональное состояние почек; препарат «Фларосук-
цин»; длительное применение
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T.I. Yermolenko, I.A. Zupanets, T.S. Sakharova, I.M. Shirenkova
STUDY OF THE MEDICINE «FLAROSUKTSIN» INFLUENCE ON THE STRUCTURAL-
FUNCTIONAL STATE OF KIDNEYS IN CHRONIC EXPERIMENT

The results of studys of the medicine «Flarosuktsin» on structural and functional state of 
rats kidneys under conditions of long-term use have been presented. It has been shown that 
three-month daily administration of the medicine «Flarosuktsin» in 8,0 ml/kg dose does 
not cause any changes in the morphological picture of the kidneys, which manifests the 
conservation morphostructure of clubs-barrel and tubular epithelium. The absence of any 
negative influence of the original medicine «Flarosuktsin» on structural-functional state 
of white rats kidneys has been confirmed.
Key words: structural and functional state of kidneys; medicine«Flarosuktsin»; long-term 
use
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